

“家长学校”搭建协同育人桥梁

本报讯(通讯员 董秦刘厚珉)近日,单县妇联联合、县妇幼保健院联合成立“家长学校”,推动《中华人民共和国家庭教育促进法》和《山东省家庭教育促进条例》落地生根,深化家

庭教育服务、回应家长育儿焦虑、助力孩子健康成长。

单县妇幼保健院在妇女儿童健康知识普及与技能培训、妇女儿童心理健康支持、母婴健康科普体验馆等创新

性亲子互动实践平台建设等方面做了大量工作,以专业医疗资源为依托,以创新服务模式为抓手,构建覆盖全生命周期的家庭教育支持体系。“家长学校”进一步搭建“家、校、

社”协同育人的桥梁,为家长提供科学系统的教育指导,让每个家庭都成为孩子成长的温暖港湾。

高级家庭教育讲师徐成光向妇幼保健院全体人员授课,

结合实际案例,帮助大家深入了解家庭教育与学校教育相结合的特点和方式、家庭教育与家风建设的内涵和方法等,为“家长学校”工作开展提供理论支持和实践指导。

体育事业发展让群众乐享健康生活

本报讯(通讯员 刘厚珉 祝令庆)近日,单县体育服务中心在财富广场组织举办太极拳表演活动,来自全县城乡20多支代表队分别展示了不同流派的太极拳套路,让市民欣赏到传统体育的多样性和魅力、美感,为非遗传承作出积极贡献。

近年来,单县认真落实体育强县战略,围绕建立现代化体育产业体系,拓展体育产业发展空间,创新体育产业发展路径,推动体育事业高质量发展。

单县始终将群众体育作为民生工程的重要抓手,坚持以“健康单县 善行天下”为核心理念,推动全民健身

与乡村振兴、体教融合、公共服务深度融合,形成“周周有活动、月月有赛事、四季有品牌”的生动局面。连续举办四届全民健身运动会、三届农民运动会、八届足球超级联赛等品牌赛事,涵盖田径、游泳、篮球、广场舞等30余个项目,年均参与人数超10万人次。

单县坚持“体育+文化+旅游”融合发展思路,成功培育“单县半程马拉松”“浮龙湖龙舟赛”“武术之乡展演”等特色赛事,累计吸引周边省市超10万名运动员参与,让“修身养性之地、健康活力之城”的城市名片愈发闪亮。通过体育搭台、经济唱

戏,三年来带动文旅综合收入超8亿元,实现社会效益与经济效益的双赢。

单县累计投入超10亿元,在全市率先完成全民健身中心、公共体育场、体育公园“三个一工程”,建成34处多功能运动场、16片社会足球场、860条健身路径,22个镇街502个村、社区实现体育设施全覆盖。

单县建设大数据平台,推动场馆预约、赛事报名等线上服务全覆盖。新建8处“口袋公园”并布局智慧化体育设施,创新打造的“百姓健身房”“智慧健身步道”等民生工程,让群众在家门口就能享受科学健身的乐趣。

南庙钟鸣传故道 北祠影映绕祥云



黄河大集传统文化活动

庙宇文化是我国传统文化的重要组成部分。在我国古代北方地区,玄帝庙众多,皆为谒安祈福神祠。

古代神话中,玄帝为“北方之神”,又称玄武大帝、玄天上帝、佑圣真君等。

在道教典籍中,玄武是仅次于三清、玉帝的大神。而在百姓心目中,玄武是有血有肉的人,因其不畏艰辛、坚韧不拔,终于修成正果,颇得人间敬仰。

单县浮岗镇位于孟渚泽遗址、黄河故道,文化底蕴深厚,涵盖宗教、建筑、艺术、民俗等多领域的庙宇文化现象突出。该镇浮北村有南、北两座玄帝庙,相距300多米,与古代名刹老君庙隔浮龙湖相望,享有“南老君 北玄武”之称。

民间相传,玄武大帝相貌丑陋,自惭形秽,夜行昼止,避人目视。其从武当赶往北海,子时到老君寨,因沉迷景观误时。天亮无法离去,遂化作石碑。为此,当地百姓修造玄武庙祭之,即南玄武庙。

史料记载,南玄武庙始建年代说法不一,历经明清两代重修,整体建筑随依势,以太极宫为圆心,辐射四面八方,蔚为壮观。建筑结构勾连圆合,配搭得体,和谐自然,恰到好处。其大殿六间,前玄帝,后泰山。另有山门、影壁,并有一口大钟、两眼清泉、三个僧人、四块石碑。太极宫塑玄武像,金甲银盔、威风凛凛、勇猛刚烈。配享四大天王、二十八宿、十二元辰、河汉群神、二郎真

君、三太子哪吒、操蛇二将,神形兼备,盛气凌人。

古人多盛赞南玄帝庙,有诗曰:“五里一庵十里宫,丹墙翠瓦望玲珑。楼台隐映金银气,林岫回环画镜中。”可见当年古刹的壮观气象。

抗日战争中,南玄帝庙被日军炸毁大殿一角,后经赵氏家族修复。1950年初期损毁殆尽,后在遗址上重建,规模难以与往昔同日而语。

北玄帝庙建于1619年,迄今已有400多年的历史,现存三间大殿、四间厢房,大殿用33个半石碾筑成殿基,玄妙莫测,为玄武三月初三诞辰之意。庙内现存一座石碑,虽年代久远,碑文仍依稀可见。

数百年来,趋谒祈福者虔心轻步,神坛清香氤氲,洪钟大吕余音缭绕,守望岁月安宁。

古代每年的玄帝诞辰三月三及九月九升仙日,南、北玄帝庙所在地的庙会接连10天,商贾云集,熙熙攘攘,热闹非凡,南北钟声晨曦夕暮中同时敲响,在茫茫黄河故道烟尘中悠悠回荡。

如今,南、北玄帝庙之间的黄河大集取代古老庙会,与时俱进的民间传统文化活动成为集会的主角,热闹了乡村,愉悦了百姓,成为乡村振兴路上的一道独特风景。

文/图 刘厚珉



清流润民心 治理奏强音

——单县龙王庙镇刘土城村新观察

去年以来,单县龙王庙镇党委、政府聚焦刘土城村组织领导、乡村振兴、基层治理、群众文化,强基上谋发展,固本求蜕变,面貌更美、文化更盛、发展更好、品牌更响。

“底子”固稳,丰富内容脉络

刘土城村党支部、村委会锚定“创先进 争优秀 做示范”工作目标,抓实各项组织生活制度落实,健全完善“三务”公开、民主管理、村规民约等规章制度,探索实施“支部进网、党员联户”模式,开展乡村夜话、孝善敬老饺子宴、垃圾分类、街长制管理、新时代文明实践银行等宜居、孝善、亲邻、先锋等主题行动,丰富完善自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,激发治理活力,提升治理效能。

“里子”做实,打造书院样板

通过整合资源、共建共享等途径,龙王庙镇党委、政府在刘土城村打造“龙祠书院”文化书院样板,形成集“阅读空间+电

影放映+非遗传承+文化学习+老年活动+少儿科普”等功能于一体的综合性乡村文化书院,设置龙吟讲堂、龙渊书阁、龙行善堂、龙跃津门、龙骧市集、龙章凤阁等六大功能区,群众文化活动有了舞台,积极性持续高涨。

镇村结合移风易俗开展“我们的节日”“全环境立德树人”“黄河大集”“小戏小剧展演”等系列品牌活动,让群众在家门口享受到文化盛宴。

“面子”增美,提升村容村貌

刘土城村在原有立面改造的基础上,对村内坑塘进行综合治理,投资280余万元排水清淤、修筑坑堤、绿植栽培,彻底解决村内“野坑乱脏”问题。

与此同时,该村对坑塘周边进行硬化、绿化、美化,增设露营区、垂钓区,综合

提升村内公园景观,打造“小桥流水 静谧宜人”的生态环境,搭配民宿、采摘大棚形成独具特色的乡村周末游景观带,改善村容村貌,带动乡村旅游发展。

“路子”拓宽,项目带动增收

该镇依托龙达、龙腾、龙鑫、龙东四大面业加工龙头企业,引导村民流转土地,集约化、规模化种植粮食。刘土城周边发展高品质小麦5000亩、玉米3000亩、中药材3000余亩。

刘土城村招引山东星澎车业投资进驻,安置劳动力100余人;玻纤骨干企业盛泰玻纤总投资1.2亿元,提供就业岗位100余个。龙头企业的人驻使刘土城村民实现不出村就业,不离家增收,在产业振兴的路上走得更宽、迈得更远。

通讯员 刘厚珉